

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel. --Sábado 2 de Marzo de 1912

Franqueo
concertado

Números atrasados, gratis
á los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores á 0'50 ptas.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

N.º 2000



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto
por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años,
sobre fincas Rústicas y Urbanas.

Agente del Banco JOSE ESTEVAN Y SERRANO
Democracia, número 30, 2.º TERUEL

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
Asistencia á partos. --Visitas á domicilio
TEMPRADO, 14, PRAL.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

AMA de leche se necesita, para criar en casa de los padres.

Informará ALEJANDRO PASTOR, Comercio, Plaza del Mercado.

EL CONFLICTO DE INGLATERRA

La huelga monstruo

Auerdo de los mineros

En nueva reunión, la conferencia de los mineros ha acordado mantener en toda su integridad las condiciones que tienen formuladas, rechazando toda clase de modificaciones, por leve que sea.

La huelga se extiende

Mientras continúan las negociaciones en Londres la huelga se extiende en todas las cuencas mineras, y, pararán todas las minas, desde Fife, en el Norte, hasta Somerset, en el Sur.

Únicamente seguirán trabajando los obreros necesarios para impedir las inundaciones y acumulación de gases.

A las seis de la tarde, el número de huelguistas ascendía a 902.600 hombres, más 100.000 que abandonarían el trabajo antes de media noche.

Falta carbón

La carencia de carbón se deja ya sentir en los centros industriales; en Sheffield se han cerrado ya varias fundiciones.

Las Compañías ferroviarias han anunciado que reducen el servicio de trenes.

No se señala hasta ahora ningún desorden en los distritos mineros.

Esperanzas

Espérese que el salario mínimo sea concedido, con tal que los mineros garanticen el mínimo de extracción de mineral, anunciado oficialmente.

Los patronos de Northumberland han aceptado el principio del mínimo de los salarios.

Otro peligro

Se han unido a los huelguistas los maquinistas de las minas del Sur del País de Gales.

Esta nueva huelga es muy peligrosa, porque, a causa de ella, muchas de esas minas sufrirán graves daños.

Consecuencias

Paran obreros de otros oficios, como consecuencia de la huelga en las minas de carbón.

En Swansea han parado 2.000 obreros del puerto.

En Bradford, 5.000 de una manufactura de sedas.

En Woodgreen, 2.000 de varias pequeñas fábricas.

En Coalville, 1.500 de una fábrica de cables.

Hoy pararán todos los obreros de los molinos, las fundiciones y las fábricas de Leeds, que son 50.000.

Una gran fundición de acero del Condado de Tyne ha parado ayer, licenciando su personal.

Estadística

Dice un periódico lo siguiente:

«Si dura la presente huelga, la catástrofe sería mundial.

Hay en las islas británicas cuatro grandes cuencas hulleras (Gales, Midlands, Newcastle y Escocia) y varias pequeñas.

Producen anualmente 265 millones de toneladas de carbón.

En ellas son empleados 1.049.407 mineros.

De esos 265 millones de toneladas, el Reino Unido consume 180 millones por término medio.

Los Estados Unidos producen 371 millones de carbón y consumen 360.

Alemania produce 146 y consume 131.

Francia consume 53 millones y produce 36.

En los demás países se produce mucho menos de lo que se consume.

Y casi todo el déficit lo cubrimos nosotros.

Dadas estas cifras, puede calcularse la perturbación que causaría la prolongación de la huelga actual».

LOS SUPPLICATORIOS

Lo que hay en la espalda

El Diario de las Sesiones del Congreso ha publicado la relación detallada de los 423 suplicatorios pendientes, que afectan a 46 diputados.

La mayor parte de estos suplicatorios—dice un periódico madrileño es por injurias al Rey ó a la Reina, ó por ataques á la Monarquía, sumando los delitos de esa clase que se persiguen el número de 113. Por excitaciones á la rebelión ó á la sedición hay 36 suplicatorios; por injurias al Ejército, 33; por ataques á la Religión ó á la Iglesia, 31, y por injurias á particulares, no contando ministros ni autoridades de ninguna especie, 27, distinguéndose en esa noble empresa el Sr. Azzati, que tiene 19 suplicatorios por injurias á una sola persona de Valencia. Entre los procesos por injurias contra particulares, hay uno por querella de don Rodrigo Soriano contra el señor Blasco Ibáñez. ¡Es un dato!

Hay dos suplicatorios contra don Emiliano Iglesias por aconsejar el asesinato.

Hay otro por usurpación de la propiedad intelectual, á cargo de un novelista famoso, y otro por defraudación de la propiedad industrial, á cargo de un republicano conocido.

Hay otro por lesiones á un cochero.

Hay varios por chismes y cuestiones locales.

Hay uno por descarrilamiento.

Y hay otro, finalmente, por el delito de suciedad, sin duda; pues se refiere á un artículo cuyo título delicado es este: «El hedor del conde!»

«No es verdad que da pena pensar que pueda dejar de cobijar todo eso la inmunidad parlamentaria? No es verdad que, ante eso, se comprende la definición de un espíritu mordaz, que decía que en España la inmunidad parlamentaria era una espuma?

El cultivo de la patata y los abonos

La patata suele cultivarse en tierras sueltas, arenosas, muchas de las cuales son pobres de cal. En estas condiciones, es conveniente algunas veces proporcionarle el abono fosfatado bajo forma de escorias Thomás; pero como dicha materia obra con cierta lentitud, se impone aplicarla bastante tiempo antes de la época de la plantación.

La potasa, que desempeña el papel más importante entre todos los abonos, por lo que á la patata se refiere, se aplica casi siempre en forma de sulfato de potasa, porque los cloruros no son convenientes para el referido tubérculo. Sin embargo algunos labradores dan preferencia al cloruro, porque es un poco más rico que el sulfato y se cotiza á menor precio que éste; otros recorren á la kainita cuando se trata de terrenos muy

sueltos. En ambos casos es indispensable incorporar el abono potásico al suelo con un mes, por lo menos, de anticipación á la siembra, en cuyo caso la potasa de ambas sales, que se encuentra en forma de cloruro, para el estado de carbonato y de humato, antes de que la planta pueda utilizarla, desapareciendo así los inconvenientes de un exceso de cloro.

Por consiguiente, siempre que se recurra al empleo de escorias Thomás y de cloruro ó kainita, debe aplicarse la mezcla fosfo-potásico un mes antes de la plantación. Cuando, por alguna causa, no sea posible de este modo, habrá que sustituir dicha mezcla por otra de superfosfato y sulfato de potasa, que cabe emplear inmediatamente antes de la siembra.

En cuanto á los abonos nitrogenados, deben incorporarse al suelo al hacer la plantación, lo mismo si se trata del sulfato de amoníaco, que del nitrato de sodio ó de cal, por ser ésta la práctica más ventajosa.

Hé aquí las fórmulas generales que para este cultivo se recomiendan:

Por hectárea

I. Escorias Thomás 15/17	100 á 500 kg.
Cloruro potásico (6 bien 600 á 800 de. kainita)	150 á 200
Sulfato de amoníaco ó nitrato	150 á 250
II. Superfosfato de cal 18/20	200 á 400
Sulfato de potasa	150 á 200
Sulfato de amoníaco ó nitrato	150 á 250

Según la naturaleza y fertilidad de la tierra y que ésta sea de secano ó de riego, se emplearán las dosis mínimas ó máximas antes indicadas.

Chirigotillas

Varios días de ajetreo coronados con vigilia hacen que el ser más valiente se encuentre casi sin vida.

Yo que estaba muy contento, yo que buen temple tenía, hoy me encuentro amolillado y me falla hasta la vista.

El motivo es muy sobralo; pues teniendo en perspectiva los ayunos de Cuaresma y las viandas con espina,

no hay valiente que conserve toda aquella sangre fría que resulta necesaria para vivir sin fatigas hasta que hayan terminado los ayunos y vigilias.

Si nos faltan las pesetas, cosa de sobra sabida, nos quedamos tan campantes como si falta no harían.

Si esperamos una cosa y nos falla la combinación, dándonos en vez de sopas cuatro hierbas con aguila y un barbillo recodesco

en lugar de una costilla, se acabó nuestro buen temple, porque la tripa se enfrió,

el estómago fallece y hasta el hígado vacila.

De este modo nos quedamos del ostracismo en las filas hasta que vuelvan las cosas al lugar que antes tenían.

Somos hoy difuntos vivos y aunque parezca mentira nos miramos mutuamente sin que ninguno se ría.

ARAKO.

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

El número de esta semana inserta una información variadísima e interesante de actualidades de todo el mundo, que ha de ser muy del agrado de cuantos la lean. En su parte artística y literaria contiene los originales siguientes: Portada en colores, por Martínez Abades; Desposorios, cuento por V. Diez de Tejada, con dibujos de Méndez Bbringa; Matilde Rodríguez, página VIII de la serie de artistas españoles cantadas por Serafín y Joaquín Alvarez Quintero; iuidado con el frío!, artículo humorístico de M. Calvo Roselló; jReiéz, con la borrica plana en colores por S. Regidor; El hroe, soneto de F. Villaspesa, con ilustraciones de E. Varela; La suelta de los rebaños, poesía por A. Valero Martín, con dibujo de S. Regidor; La vuelta de la barca, plana en colores por R. Verdugo; La mujer y la casa, Modas masculinas, Gente menuda, Los Toros, Mesa revuelta y Concurso de pssatiempos.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

RAREZAS

En un teatro de Boston fué hace noches atacado de un violento accidente nervioso un espectador de la primera fila de butacas.

Daba saltos, gritaba, se torcía, caía al suelo y rodaba por la sala.

Se interrumpió la representación y se aglomeró el público alrededor del paciente, el cual, de pronto, curado del accidente, dijo á los agentes que le socorrían.

Lléveme á la casa Tal, donde venden el específico Cual, que es lo mejor para curar estos ataques y sólo cuesta tres francos.

El paciente era un agente anunciador de una casa que tiene la representación de varios específicos farmacéuticos, y el a que era sencillamente, un modo de hacer el reclamo. Es el colmo del anuncio.

Por cierto que el individuo anunciador simuló con tal intensidad las convulsiones, que al chocar con una butaca le saltó un diente.

**

La primera máquina de escribir apareció, según todas las probabilidades, en 1714. En Inglaterra, por lo menos, se concedió patente por una máquina de esta clase en la fecha citada y no se recuerda otra anterior.

**

La revolución china, que ha terminado con la instauración de la República, da actualidad á los siguientes datos: Según los diarios chinos, el censo de población del Celeste Imperio ofrece para las 22 provincias de la China, un total de 425 millones de habitantes. ¡Ya son gente!

**

A nosotros que, gracias á la política, vemos la danza de alcaldes en la mayor parte de los ayuntamientos de España, nos causa extrañeza, nos parece una verdadera maravilla lo que ocurre en el pueblo de Haute-Epine en Francia.

Dicho pueblo tiene, en la persona de Mr. Delaumoy, que tiene 82 años, un

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 6'60 PESETAS

NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

MOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD → FUERZA → VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nectojoeno y Archensal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVULSIONES, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRAJAPOS ANORMALES, ETC.

EL MOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MOGENOL produce en el organismo, le han establecido un lugar preeminentemente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente que opera en los jóvenes que en los ancianos.

EL MOGENOL tonifica, EL MOGENOL fortifica, EL MOGENOL evita la inflamación de las piernas, EL MOGENOL evita vértigos y malestares.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24

D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10

AUTOMOVIL



Sólido y duradero

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más sólido, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques, y las vibraciones sin cristalizar.

Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, uno se ha sacrificado a su solidez pero no lleva peso innecesario que cuesta arrastrar, por lo que con una la mitad de gasolina, la cuarta parte de aceite y la o lava ó décima parte de gomas.

Económicos para viajar

Más que en ferro o trillán en 3^a clase. Pidemós y queremos probarlo a quien lo deseé.

Económicos para uso de ciudad

En solo 15 estelas 50 al año para un recorrido medio de 0 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestas

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-caril exige ruedas perfectamente lisas y finas. El Ford, que es el auto más ligero va sobre caminos con bache, piedras, barro ó polvo, siempre llega a su destino y vive. Lleva motor de 29 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta 50%.

Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estanqueación.

Torpedo, 2 asientos... Pts. 3.700
Rancho, 3 asientos... 4.530
Torpedo, 4-5 asientos... 6.500
Bendavid, 16 asientos (4 al interior)... 7.900
Coché de entrada... 6.500

En estos precios están incluidos un equipo completo, comprendido: Faros, faroles, Capota, Bocina, Registrador de Velocidades y Contador de Kilómetros, Para-brisa, Cierre de Herramientas, etc., etc.

Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo aviso; las hay siempre en existencias y además resultan muy económicas.

Referencias

Más de 200.000 Fords rodando por todo el mundo, más de 200 por España. Podeños facilitar listas tan completas y tan satisfactorias como puedan desecharse de poseedores actuales de Ford que lo emplean en los más diversos usos y siempre con el más brillante resultado. Es el automóvil práctico de beneficio para el que lo vende y para el que lo compra. Se desean gentes para la provincia de Teruel.

AGENCIA ESPAÑOLA
de los Automóviles FORD
Milagro, 15, VALENCIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

Caja Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. — Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D. Timoteo Bayo Giménez

De tonicidad, el estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reposan pronto tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta preparándole para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, porque su naturaleza no se destruye. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constemente, todo para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crezcan más sanos y fuertes; los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los enfermos deben emplearle el complemento que tiene las propiedades del anterior más la reconstrucción de hierro.



DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrítismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

obligatorio para la curación de la piel.

Este tratamiento es el resultado de

los resultados de la investigación de

Un corto de vista

Eran las doce del día y el lujoso restaurante donde fuí a almorzar estaba lleno de gente.

Me costó mucho trabajo encontrar una mesa libre y larga después que invirieran.

Cuando empezaba a almorzar se sentó ante mí un señor anciano, que ostentaba sobre su nariz unas gafas montadas en oro.

—Tráigame usted unos cangrejos dijó mi vecino al camarero que le servía.

El anciano busca con las manos su plato y su cubierto, demostrando con su actitud que no veía casi nada.

En atención a su desgracia, acudi en su ayuda y le dije:

—Desea usted algo, caballero?

—La lista de los platos—me contestó.

—Tengo la vista muy débil.

—Ahí la tiene usted, ¿Quiere usted que se la lea?

—Muchas gracias; podré leerla de cerca con ayuda de mis gafas.

Volví al camarero, y el corto de vista, que ya se había comido los cangrejos, pidió una langosta a la mayonesa, una perdiz trufada, un pastel de foie gras, una botella de Burdeos, queso, dulce y frutas.

Comprendí que aquel hombre, a falta de buena vista, tenía un excelente estómago y que no disfruta de más placer que el de la mesa.

—¿Ha almorzado usted bien? —le pregunté.

—Como de costumbre! —me contestó.

—Como tam poco, que cualquier cosa me basta!

Indudablemente, aquel hombre era un glotón de primera clase.

A los pocos momentos el desconocido pidió la cuenta y pasó a pagarla al mostrador.

Pero después de haberse registrado los bolsillos del chaleco, del pantalón y de la levita, se puso pálido y le dijo a la cajera:

—Qué desgracia señorita! ¡Me he dejado en casa el portamonedas! ¡Cree que lo llevaba encima.

—Pues es preciso pagar! —exclamó la cajera.

—No perderá usted nada señorita. Ahora mismo voy a casa y le traeré a usted el importe de la cuenta. Sin embargo, como usted no me conoce, le dejaré en garantía mis gafas, que son de oro y valen mucho más que el coste del almuerzo. Pero sin ellas no podré llegar a mi domicilio.

La cajera llamó al dueño del establecimiento y le puso al corriente de la situación.

—Está bien —dijo el amo; —no tiene necesidad de dejar aquí sus gafas; ¡Vaya usted con Dios!

—Muchas gracias, caballero; pagare mi deuda esta misma tarde.

—Allá veremos! —murmuró el dueño con aire de incredulidad.

El anciano se retiró pausadamente, afectando no dar importancia alguna a lo que acababa de ocurrir.

Me había olvidado ya de aquel incidente, cuando al cabo de dos meses fuí a comer a un restaurante, y a los pocos momentos de haberme sentado en una mesa, vi entrar al anciano de las gafas de oro.

El corto de vista se colocó en un sitio cercano, de espaldas al puesto que yo ocupaba.

Recordé inmediatamente su aventura y me puse a observarle con atención.

El desconocido se hizo servir una comida abundantísima, con lo cual demostró que no había perdido el apetito.

Cuando hubo acabado de comer, pasó a la caja y se registró los bolsillos con ansiedad.

—Cuál sería mi sorpresa al notar que también había olvidado su portamonedas!

El anciano acabó por confesar que por un descuido no llevaba dinero encima, asegurando que lo traería al día siguiente.

La cajera llamó al dueño del restaurante el cual no aceptó las proposiciones del viejo.

—Pues bien, caballero —dijo este último; —ya que no da usted crédito a la palabra de un hombre honrado, quédese usted con las gafas de oro en garantía. Ahí las tiene usted.

Acto continuo se las quitó y las colocó sobre el mostrador.

Como no le conozco a usted —exclamó el dueño—, no ha de sorprenderle que acepte la prenda que me ofrece.

—Basta, caballero! Me iré sin gafas, aunque me rompa el alma en el camino.

Y, en efecto, al retirarse tropezó el infeliz con las mesas, con los parroquianos y con las sillas.

—Dispensen ustedes, señores —decía el anciano—. He olvidado mi portamonedas y el dueño se ha quedado con mis gafas. Así, a tientas, temo no poder llegar a mi casa.

De todos los ámbitos de la sala partió un grito de indignación.

—Es una infamia —exclamó una señora— el privar de sus gafas a ese pobre anciano por el importe de una miserable comida!

—Si sale a la calle —dijo el otro parroquiano— vía a aplastarle un carruaje.

Uno de los presentes se ofreció a pagar la cuenta y enseguida imitaron su conducta más de veinte personas.

Todo el mundo estaba contra el dueño del restaurante, el cual corrió tras del anciano a devolverle las gafas.

—No, señor, no las quiero —le dijo el desconocido— porque ha sospechado usted de mi honradez. A cualquiera se le puede olvidar el portamonedas, sobre todo a mi edad, en que se pierde la memoria.

—Le pido a usted mil perdones —repuso el dueño—; hágámelo el favor de coger sus gafas. Ya me pagará usted cuando quiera.

—Las cojo —contestó el anciano porque sin ellas no podría ir a mi casa; pero, lo repito, me ha ofendido usted de un modo cruel.

—Dispóngase usted, caballero. ¿Cómo hay tanto pillo en este París!...

—Pues hay que saber distinguir —repuso el desconocido, dirigiéndose hacia la puerta del restaurante.

Salí yo al mismo tiempo que él y le seguí.

Al verle andar con paso ligero por la calle, comprendí que aquel hombre veía mucho mejor que yo.

Acto continuo le detuve y le dije:

—Amigo mío, me parece que esta vez le ha salido a usted a la perfección la farsa de las gafas.

El anciano me miró de pies a cabeza.

—¿No se acuerda usted de mí? —le pregunté.

—No le conozco a usted, caballero —me contestó—. Tenga usted la bondad de dejarme en paz.

Y, echando a correr precipitadamente, se alejó de mi vista a los pocos segundos.

EUGENIO FOURNIER.

APETITOS

PARA LAS MARINERAS FABRICADAS

Bizcochada

Un molde de flan, no muy grande, lo forrás, por dentro ¿eh?, de lengüetas puestas de punta y con la cara junta al molde.

Si las lengüetas son delgadas podéis poner dos vueltas, y como aun os quedará hueco tapa el fondo con más lengüetas.

Batir, sin meter los dedos ni chuparlos, cuatro claras de huevo, durante buen rato, lo menos un cuarto de hora.

Después de bien batidos les mezclarás media cucharada de manteca de vaca un poco templada; luego, dos cucharadas de azúcar y otro tanto de nata de leche. Cuando todo esté bien mezclado lo vais echando en el molde preparado y al mismo tiempo se va rellenando con más lengüetas apretándolas un poco con una cuchara ó con el mango de los zorros; lo que tengais más a mano siempre que no sea el novio.

Al poco rato ya podéis servirlo cuidando que los chicos no lo escanten en lo más de los dedos, y para evitarlo los contentarás antes dándoles a lamer el

platillo de batir los huevos y el perol de menearlo todo.

PRENDAS DE PAPEL

Pues señor...

La idea de emplear el papel en la confección de cuellos, puños y pecheras de camisas, tuvo su origen hace unos cincuenta años en los Estados Unidos, y dichas prendas tuvieron gran aceptación por su baratura y utilidades prácticas, pero hasta ahora no han empezado a fabricarse en Europa.

En los Estados Unidos se consumen anualmente más de 150 millones de cuellos postizos, número que sigue en aumento mientras que una fábrica de Leizip, la más importante de este género en Europa y que emplea 400 operarios, produce diariamente 100.000 cuellos aparte de un número considerable de puños y pecheras.

La fabricación se ha perfeccionado de tal modo que a primera vista no se pueden distinguir los artículos de papel de los del lienzo más fino. N solo se hace de una blanca sin tacha, ó de color s que se quiera, sino q por procedimientos adecuados de apresto, recibe su superficie el grano especial del tejido perfectamente imitado, al par q el brillo del almidón.

En general el empleo del papel se limita a las partes de la camisa que quedan expuestas a la vista, pero recientemente por razones económicas, así como el papel es un medio muy eficaz para conservar el calor del cuerpo, los norteamericanos fabrican y gastan ropa blanca de un papel fino, y flexible.

Tanto esta ropa como los puños y los cuellos de papel se tiran después de usados.

El papel que se emplea en la fabricación de los puños es de calidad inmejorable. Primero se le somete a un baño de una substancia especial, a fin de q después admita el brillo. Una vez q se ha sufrido esta preparación, se seca suspendiéndolo en un departamento calentado a vapor, y entonces se le da el grano q le presta el aspecto de tejido.

Esto se verifica mediante planchas de la anchura del papel revestidas con muselina fina.

Para una clase superior de puños, cuellos y pecheras, el papel no recibe la impresión de muselina q se reviste por una cara con este tejido blanco ó de color mediante un engrudo especial; el papel preparado de este modo no se somete a presión alguna, pero los géneros hechos de esta manera, resultan más caros.

Después se les somete a la acción de cepillos si os que giran con gran velocidad y lo abrillantan y una vez cortado en hojas se coloca en una prensa especial cuya parte móvil está provista de cuchillas bajo cuyos cortes quedan divididas en pedazos de la forma y dimensiones correspondientes a los artículos q se desea obtener.

Estos pedazos de papel plano preparado pasan por último por una máquina de construcción sumamente ingeniosa q automáticamente y con una rapidez increíble corta los ojales, pega en torno de ellos los pedacitos de muselina dedicados a hacerles más duraderos, produce en las orillas la impresión q imita la costura, dobla los cuellos y por último imprime el número y la marca de fábrica. Además, los cuellos salen de dicha máquina perfectamente vueltos, de manera q no queda más q empaquetarlos por docenas y entregárselos al comercio.

Recientemente se ha extendido esta rama de la industria, produciendo artículos de papel en forma de cuellos, puños, pecheras, etc., imitación de encajes bordados y calados q son de muy buen efecto para trajes de teatro, de máscara, etc. Su fabricación supone el empleo de una máquina especial de estampar dotada de matrices de acero con los correspondientes dibujos grabados en relieve y en rebajo.

Y... ya saben mis amables lectoras, algo más, q ignoraban indudablemente.

LA ASAMBLEA DE LA UNIÓN DE VITICULTORES

Representa un paso gigante el porvenir de las clases agrícolas españolas, el acto llevado a cabo con la Asamblea de la Unión de Viticultores, a la que asistieron cerca de 20.000 labradores, ansiosos de q termine de una vez el asqueroso fraude del vino q pone a merced del comerciante de mala fe las cotizaciones de esta producción.

Con este acto se ha dado el primer paso para llegar a la completa organización de la agricultura española.

La notable revista de Barcelona

«El Cultivador Moderno» (Fortuny, 4, pral.), participando de este deseo

y queriendo contribuir en la medida

de sus fuerzas a q se realice la obra magna y trascendental de orga-

nizar todos las fuerzas agrarias de

España, ha dedicado el número del

mes de Febrero a la Asamblea Vi-

cícola de Barcelona, para q los pro-

pósitos a q aquella va dirigida lle-

guen a conocimiento de todos y sea

estímulo para impulsar la solidari-

dad de los agricultores en todos los

rincones de la península.

Además de los trabajos señalados

aparecen en el número de referencia;

un estudio sobre una variedad de

fresas fenomenales; otro sobre el

cultivo del ciruelo y artículos de ar-

boricultura, jardinería y viticultura.

Solicítense un número de muestra q lo enviará gratuitamente a quien lo solicite, la administración de dicha revista.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Ene...

Catedral.—La Misa convulsa á las seis

y cuarto Santo Rosario y semón a

cargo del R. P. José Montañer, misión

nero del Corazón de María.

En la Catedral, los lunes, miércoles y viernes durante la Cuaresma á las seis y cuarto Santo Rosario y semón a cargo del R. P. Francisco Llorente, Franciscano.

Cuarenta Horas. En San Martín. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de a tarde, de cinco a siete.

Misas á hora fija.—A las seis, rezadas en la Merced, San Pedro, Santa Teresa y Hospital. A las ocho, cantadas en San Miguel y Santa Clara. A las nueve, rezadas en Santa Teresa y cantadas en el Salvador y San Andrés. A las diez, rezadas en Santiago y rezada en la Catedral. A las once, rezadas en San Juan y el Salvador. A las once y media, rezada en la Catedral. A las doce, rezada en San Pedro y San Martín.

En San Francisco se rezarán Misas de media en media hora, desde las cinco.

Santa Clara.—Al toque de oraciones

se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

en la iglesia de la Merced.

Notas útiles

Matadero

Las reses se refrigeran en el matadero público para la venta de mañana, han

ido.

Carneros... 22

Ovejas 0

alcalde que, dentro de tres meses, habrá desempeñado durante 50 años, sin interrupción, sus funciones municipales.

Mr. Delaumoy ha sido también, durante largos años, presidente del consejo de distrito de Bauvier, y es caballero de la Legión de Honor.

Agricultor de buena cepa, explota él mismo una hermosa finca agrícola, de que es propietario.

Lo que hace más curioso el caso de Mr. Delaumoy, es que su predecesor inmediato, Mr. Prevos, que fué suegro de aquél desempeñó la alcaldía del pueblo durante otros 50 años consecutivos.

Con lo cual, se dá el caso notable de que el pueblo de Hante-Epine habrá tenido en todo un siglo tan sólo dos alcaldes.

¡Dos alcaldes en cien años!

Aquí en España sucede ocurrir á la inversa. En dos años habrá pueblo que haya tenido cien alcaldes.

**

Ha muerto en Nueva York el rey de los ferro arriels E. Hartley, dejando una fortuna de diez millones de libras.

¡Qué atrocidad! ¡Cuatrocientas mil arrobas!

Todo ese volumen lo hereda Federico Grandell, sobrino del difunto, á quien éste pensaba desheredar porque se había casado con una telegrafista.

Grandell no ganaba más que seis libras por semana.

¡Pues ahora si que la telegrafista va á estar en grandell!

**

Una de las islas más pequeñas y menos habitadas que se conoce es la de Edoystone, que no tiene otro edificio que el faro.

En la bajamar tiene nueve metros de diámetro y en la pleamar poco más de siete, y no está habitada sino por tres personas.

BUSCANDO NUEVA RELIGIÓN

Es en extremo curiosa la famosa investigación que está practicando el Gobierno de Tokio para encontrar una religión que se adapte á la conciencia moderna del pueblo japonés.

El Japón ha comenzado á descuidar sus hábitos, tradiciones y creencias orientales. Las nuevas generaciones renuncian al budismo y al esotérismo del pasado, pero se niegan á abrazar el cristianismo que le preican los misioneros.

El Gobierno, convencido de que la falta de religión es un peligroso elemento de disolución moral, piensa en combinar los más puros principios del budismo, del esotérismo y del cristianismo para formar una nueva creencia, destinada á hacer renacer en el alma de los jóvenes japoneses la flor de la fe.

Probablemente entre todas las empresas que un Gobierno puede intentar ninguna hay más temeraria que la instauración de una religión oficial.

No puede negarse que el Gobierno de Tokio tiene motivos para ocuparse del creciente ateísmo de la masa japonesa; pero su intento de edificar una religión nueva sobre las cenizas de tres antiguísimos sistemas religiosos, no tiene ejemplo en la Historia.

Muestro folletín

EL BUEN PAÑO...

Este es el título de la preciosa novela que en breve comenzará a publicarse en estas columnas.

EL BUEN PAÑO...
es un cuadro de vida andaluza, de dibujo tan exacto como el de la fotografía, pero animada su mecánica por el arte que posee el Sr. Muñoz Pabón, que además le da vida con la vida de la hermosa región en cuyas buenas costumbres suele inspirar sus novelas.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

Capital 5.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes á la vista con interés de 2 % anual.

IMPOSICIONES

A tres meses	2 1/2, p% anual
A seis meses	3 , , , , ,
A doce meses	3 1/2, , , , ,

Giros, descuentos, préstamos, créditos, órdenes de Bolsa, cambio de monedas y toda clase de negociaciones. Cartas de crédito.

Departamento especial con Cajas de seguridad para alquilar.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones hasta 10.000 pesetas, al 3 p% de interés anual.

Entregas y reintegros todos los días laborables y los domingos.

Representante de la Caja de Ahorros en Teruel

Don Manuel Bernad

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

RAFAEL TORREGROSA

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para a ODO
con graduación granizada

Ricardo Sánchez Herrero

COMEDOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado,

Cobro de cupones,

Negociación de letra

Rubio, núm. 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY

POR ESTE COMERCIO

FANEGA
Pesetas

Chamorra	7'00 y 5'50
Chamorro	7'00 y 6'50
Blanqueta	6'50 y 7'70
Candeal	7'60 y 7'50
Jeja	6'00 y 7'50
Morcacho	6'00
Centeno	5'30 y 5'25
Cebada	4'25
Avena	3'65
Huevos	1'15
Patatas	1'50 á rob
Aceite de la Tierra Baja.	18'00 id.

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

Aceite	14'00 arba.
Judías blancas	7'00 id
Jabones	10 y 12
Bacalao	13 y 14
Arroz monquilis saqo de 100 kilos.	50'00
id. Bombeta.	65'00
Petróleo; 00 de caja 36 litro.	24

NOTICIAS

Veneno

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Valdecebro para que durante los días que restan de la primera quincena del mes actual, pueda proceder al envenenamiento de los animales dañinos que pululan por aquel término municipal.

Desgracia

A las cuatro de la tarde de ayer, el niño Andrés García Milán, estando en una habitación de su casa, en Calanda, curioseando una pistola de dos cañones, calibre 15, que estaba cargada, se le disparó y dió el tiro en la sien derecha matándolo instantáneamente.

Acopios

Han sido aprobadas las actas de recepción de acopios de piedra para conservación del firme de la carretera de Teruel á Sagunto.

Traslado

Ha sido trasladado á Lérida con el cargo de administrador de Contribuciones el que lo era en esta provincia, de Propiedades e Impuestos, D. José Pueyo Escudero.

Sentimos la marcha de tan probo funcionario pues en el tiempo que lleva residiendo en esta población ha sabido conquistarse el aprecio de todo el que le ha tratado.

los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarras crónicas, tos, infecciones gripeles, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICEROFOFOSATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

- Frasco 2'50 pesetas en farmacias.

Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero, los tablejeros siguientes.

Vinda de José Yuste, 3; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 2; Viuda de Lorenzo Yuste, 2; Diego Pamplona, 2; Juan Yuste, 4; Eusebio García, 2; José Salvador (mayor), 2; Francisco Gómez, 0; Lorenzo Orero, 0; José Salvador Maillén, 3; Manuel Crespo, 1; José Bergna, 0; María Sebastián, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; Francisca González, 0.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse á D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

EL FERINOL, cura la tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

OERA NUEVA

La que acaba de terminar el ilustrado y distinguido abogado de Madrid D. Manuel Aleu, Director de «El Secretariado», que lleva por título Diccionario de la Administración Municipal de España.

Tiene ocho grandes tomos en que se halla recopilada toda la legislación y goza de la extraordinaria particularidad de que cada disposición va seguida de los formularios por los cuales se han dejado el Alcalde y Secretario para cumplimentar lo que en ella les interesa. Es una obra práctica y de gran mérito y no dudamos adquirirán á lo Ayuntamiento celoso de su buena administración.

VIA-CRUCIS

Ayer, después del sermón á cargo del P. Montaner, se verificó en la Catedral la especial ceremonia de bendecir y erigir el Via-crucis en dicho templo.

Los católicos crucificaron bendiciéndolas por el Ilmo. Sr. Obispo, revestido de pontifical; con el rito de rúbrica. Cantando el himno de Vexilla comenzó el rezo de las estaciones y colocación de las cruces, en las paredes.

Las estaciones fueron rezadas por el Sr. Obispo á quien asistían los Capitulares, Chantre y Maestrescuela como diácono y subdiácono.

Cantose después el Stabat Mater y terminó el acto con el Te Deum.

EL FERINOL evita en la tos ferina, la otorragia por rotura del timpano.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro paisano y amigo D. Losé Bello, acreditado industrial de la plaza de Valencia, quien puso asuntos particulares se encuentra en nuestra ciudad.

De Mascarón

Nuestro correspondiente en esa parte de la sierra de Albarracín nos comunica que las lluvias y nieves últimas han favorecido las cosechas de aquella comarca. Los ganados se mantienen en buen estado, favoreciendo el tiempo la cría del cabrío y lanar, y en el de cerda es muy abundante y buena la cría pagándose á 18'50 pesetas.

También nos participa el sentimiento que ha producido en aquel vecindario la ausencia de la Maestra D. Teófila Hernández por marchar á la escuela de Badenas, pues era muy estimada particularmente y especialmente por el acreditado desempeño de su profesión.

Censuras

En el día de ayer se recaudaron por los fielatos de esta capital 13'79 en igual día del año anterior 301'68 resultando una diferencia en menos de 148'89 pesetas.

Los cólicos, diareas y enteritis agudas, que tanto abunda en esta época, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean con Estomacalina Alame, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago é instintivos que ha sido ensayado con éxito entolos

</